Kapasite
Kapasite Nedir?

Kapasite, bir isletmenin belirli bir zaman dilimi icerisinde sahip oldugu 6gelerin lGretme yeteneklerini kullanarak elde
edebilecegi nitelikli mal ve hizmet miktaridir.

Kapasite genellikle, bir Gretim orani veya belirli bir zaman igindeki tGretim miktari olarak tanimlanir.

Kapasite Neden Onemlidir?

Mevcut ve gelecekteki talebi karsilamak Uzere kapasite planlamasina ihtiya¢ duyulur. Kapasite Uretimi gerceklestirme ve
dolayisiyla talebi karsilama olanaklarini belirler. Karli bir yatirim yapabilmek i¢in 6dnceden Uretim kapasitesinin bilinmesi
gerekir. isletme yoneticileri, rasyonel bir yatirim gerceklestirebilmek ve yatinrm maliyetleriyle yatirrm gelirlerini
dengeleyebilmek icin kapasite secimini dikkatli bir sekilde yapmalidirlar. Mevcut makinelerin bakim maliyetleri ve is akisi
da Uretim kapasitesiyle yakindan ilgili olup, bu durum tiretim verimliligini de etkilemektedir. Kurulu kapasiteden ne sekilde
yararlanildigi maliyetler acisindan onemlidir. Maliyetlerin, dolayisiyla da Urin fiyatinin musterinin kabul edebilecegi
diizeyde tutulmasi kapasite ve bunun kullanimi ile iliskilidir.

Kapasiteyi Etkileyen Unsurlar

e Kapasiteyi Etkileyen Dis Faktorler
o lsgiicli calisma saatleri
o lsglvenligi
o Cevre kirliligi

e Kapasiteyi Etkileyen i¢ Faktorler
o Uriin tasarimi

Personel egitimi

Motivasyon

Ogrenme

is Yontemleri

Tesis Yerlesimi

is akisi

Malzeme yonetimi

Kalite kontrol sistemleri

Yoénetim politikalari

Bakim
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Kapasite Olgiileri

Orgiit Kapasite Olciisii

* Petrol rafinerisi * Varil/glin

* Kagit retimi ;__c'kt' — * Ton kagit/hafta

* Elektik isletmesi Olgiileri | Megavat elektrik/saat

* Havayolu isletmesi |« Koltuk sayisi, sefer sayisi
* Otel _ Girdi | * Oda sayisi, yatak sayisi

* Depo Olgiileri + Hacim, m?

* Slipermarket * Kasa sayisi, alan, m?



Kapasite Cesitleri
e Kuramsal (Teorik, ideal veya Maksimum) Kapasite
e Kullanilabilir (Pratik, Normal veya Etkin) Kapasite
e Kullanilan (Fiili veya Gergek) Kapasite
e Atil (Aylak veya Bos) Kapasite
e Zorlanmis Kapasite
e Optimal Kapasite

Kuramsal Kapasite

Bu kapasiteye teorik kapasite de denilebilir. Uretim sistemi veya makinenin dizayni asamasinda saptanan ideal kosullardaki
maksimum kapasite miktarini ifade ettiginden bazi kaynaklarda dizayn kapasitesi ve maksimum kapasite olarak da
isimlendirilir. Bu kapasite belirlenirken duraklama, gecikme, bakim-onarim gibi nedenlerle iretimde herhangi bir
kesilmenin olmayacagi, liretim zamaninin toplamindan yararlanilacagl kabul edilir. Soyut bir kavram olup ulasiimasi
oldukga zordur. Ulasilmasindaki glicliklere ragmen kurumsal kapasitenin bilinmesi Uretim Ogeleri ve aralarindan en
iyi bicimde yararlanma konusunda isletme ydnetimine yol gdstermesi bakimindan yararhdir.

Kuramsal Kapasiteyi Etkileyen Faktorler
e Kullanilabilir is glint
e Tesisin buylkluga
e Donatim, is glici ve paranin bulunulabilirligi
¢ Finansman ve satin alma kolayliklari
e isanlagsmalariile ilgili politikalar
e islerin teknik boyutlar
* Yapilmasi gereken islerin sayisi ve gesitleri

Kullanilabilir Kapasite

Bir isletmenin, belirli bir zaman dilimi icerisinde, sahip oldugu lretim 06gelerinden, i1skarta, bekleme, gecikme, bakim
-onarim, Uretim hatti dengesi vb. nedenlerle olusan liretim kesilmeleri disuldiikten sonra elde edebilecegi istenilen
nitelikteki mal ve hizmet miktaridir.

Bu kapasite pratik veya etkin kapasite olarak da adlandiriimaktadir. Bazi kaynaklarda ise normal kapasite olarak
adlandiriimistir.

Kullanilabilir Kapasiteyi Arttirma Yollan

e syoéntemleri iyilestirilerek makine hazirlik siirelerinin diisiiriilmesi.

e Bakim ihtiyaci nispeten az olan makineler satin alinmasi.

e s goérenlerden kaynaklanan sorunlarin giderilmesi amaciyla is gérenlerin motivasyonuna agirlik verilmesi.
e Sirecte iyilestirmeler yapilmasi.

e Daha kaliteli, hatasiz malzeme kullaniimasi.

e Uretim girdilerini olusturan malzemenin isletmeye zamaninda gelmesi i¢in 6nlem alinmasi.

e Koruyucu ve 6nleyici bakim faaliyetleri dogru zamanlanmasi.



Kullanilan Kapasite

Bir isletmenin belirli bir zaman dilimi icerisinde sahip oldugu Uretim 06gelerinden belirli paylar distldikten sonra
kalan dretim yeteneginin tam kullanilamamasi sonucu istenilen nitelikteki mal ve hizmet miktaridir. Bu kapasiteye
fiili veya gercek kapasite de denilmektedir.

Gercek kapasite satis hacmiyle de ilgilidir. Kapasiteyi stirdiirmek tretilen Girintin satilabilmesiyle miimk{indir. Satis hacmi
yetersiz ise, normal kapasitenin ancak belli bir béliminden yararlanilabilir.

Atil Kapasite

Kullanilabilir kapasite ile kullanilan kapasite arasindaki negatif farka esit olan kapasitedir. Satis kosularinin elverigsizligi,
siparis yetersizligi gibi sebeplerden dolayi isletme kullanabilecegi kapasitenin altinda Uretim yaparsa atil kapasite
olusur. Atil kapasite piyasa kosulari, kar marjinin dismesi gibi nedenlerle, kullanilabilir kapasitenin yararlanilmayan
bolimi olup, teknik bakimdan elde edilebilir Gretim ile elde edilen Gretim arasindaki farktir. Aylak veya bos kapasite
olarak da adlandirilmaktadir.

Zorlanmis Kapasite

isletmelerde hedesenen kapasite "Kullanilabilir (Pratik) Kapasite"dir. Kuramsal kapasite ideal durumu temsil etmekle
birlikte genel bir 6l¢l olarak tespiti gereklidir. Bununla birlikte kimi durumlarda (ani talep artisl, siparisleri yetistirme gibi)
isletmelerin "Kullanilan (Gergek) Kapasiteleri”, kullanilabilir (pratik) kapasitelerini asabilmektedirler. Kullanilan kapasite
ile kullanilabilir kapasite arasindaki bu pozitif fark "Zorlanmis Kapasite" olarak adlandirilir.

Optimal Kapasite

Sabit maliyetler iiretim miktarina bagiml olmayan maliyetlerdir. Ornegin kira giderleri, amortisman vb. Uretim miktari ne
olursa olsun hig bir Girtin Uretilmese dahi ayni oranda sabit maliyete katlanilir. Bununla birlikte birim basina disen sabit
maliyet, Giretim miktari arttikca diser.

Degisken maliyetler ise tiretim miktarina bagli olarak azalan ve artan maliyetlerdir. Ornegin hammadde, isgiicii vb. Bu
maliyetlerde Gretim miktari arttikga artma egilimi gdstermektedirler. Bununla birlikte belirli bir Gretim miktarini gegtikten
sonra (genellikle kullanilabilir kapasiteyi) degisken maliyetlerdeki artis daha da biyir.

Bu noktada en uygun Uretim miktarini diger bir ifade ile en uygun kapasiteyi belirlemek igin ortalama birim maliyete
bakilmahdir.

Ortalama birim maliyetin en diisiik oldugu noktada lretim yapan isletme, maliyetlerini en disiik seviyede tutacagindan
en uygun Uretim miktarina ulasmistir. Bu noktaya optimal iretim miktari veya optimal kapasite denir.

isletmelerin optimal Giretim miktarini dikkate almalari, 6lcek ekonomisine gére hareket etmeleri anlamina gelmektedir.

Birim .
oM OLCEK
EKONOMiSI
4 Yilik Uretim Hacmi
OPTIMAL
KAPASITE



Kapasite Olgiileri
Kapasite Kullanim Orani (Utilization) = Kullanilan (Gergek) Kapasite / Kuramsal (Teorik) Kapasite

Kapasite Verimliligi (Efficiency) = Kullanilan (Gergek) Kapasite / Kullanilabilir (Pratik) Kapasite

Basabas Noktasi Analizi ile Kapasite

Kar Bolgesi

Maliyet
/oplam Maliyetler

Basa bas Noktasi

Sabit Maliyetler

Basa bas noktasi liretim miktari Miktar

Toplam
Maliyet Maliyetler

Toplam Gelir

Kar Bolgesi

]

Sabit Maliyetler

e - Miktar

Kapasite Dengeleme

Uriin gesidi fazla olan isletmelerde her iiriiniin toplam uretimdeki pay her an degisebileceginden (talep sebebiyle) her
makine veya her bir slirece duyulan gereksinimde degisebilmektedir. Tum bu sartlar altinda isletmenin kapasitesini
dengelemesinin 6nemi artmaktadir.

isletmeler kapasitelerini dengelemek amaciyla darbogaz yaratan faaliyetlerini belirlerler.

Darbogaz, Uretim siirecleri icerisinde tam bir akimi engelleyen (diger faaliyetlere gore daha uzun veya daha kisa sirede
biten faaliyetler) faaliyetlere verilen addir.

Bu faaliyetler belirlendikten sonra isletme kapasitesini dengelemek icin iki farkh yol izleyebilir.

Birincisi darbogaz yaratan faaliyet ile tim (iretimini dengelemek icin 6nceki ve sonraki faaliyetlere zaman ayarlamasi
yapilir. Ornegin darbogaz yaratan faaliyet diger faaliyetlere gére daha uzun zaman aliyorsa, darbogaz yaratan siirecte stok
birikmesini engellemek i¢in dncesindeki faaliyetlerin islem siireleri uzatilir. Tam tersi darbogaz yaratan faaliyette islem
suresi diger sireclere gore kisa ise, darbogaz yaratan faaliyetteki islem siresi uzatilir. Bu sekilde tiim Uretim hattinda bir
dengelenme meydana getirilmeye galisilir.



izlenebilecek ikinci yol ise darbogaz yaratan (6zellikle islem siirelerinin uzun oldugu faaliyetlerde) faaliyetlerde kullanilan
makine ve cihazlar daha hizlilari ile degistirilerek, ilgili stirecteki islem zamanlari kisaltilmaya cahsilir.

Alslemi B islemi Cislemi D islemi
M1 ] M2 ] M3 ) M4
islemsS. : 6 dak./ad. 12 dak./ad. 4 dak./ad. 5 dak./ad.
UretimH.: 10ad./s. 5ad./s. 15 ad./s. 12 ad./s.
CalisirZ.: 30 dak./s 60 dak./s 20 dak./s 25 dak./s
BosZ.: 30 dak./s. 0 dak./s. 40 dak./s. 35 dak./s.

ToplamZZ.: 60 dak./s. 60 dak./s. 60 dak./s. 60 dak./s.

_ w =0,5625= %56 Mevcut Verim
4x12
1 adet M2 kinesi
n= 6+6+6+4+5 = 0,90 =9%90 ila\a.'esei sonuTuav:er:?ns’:-
Sx6 Artis %34

Kapasite Stratejileri
Talebi yakindan izleyen kapasite stratejisi

Miktar

/ = Talep
= Kapasite

74

Talebi Yakindan izleyen Kapasite Stratejisi

Zaman

isletme, belirli bir siire icerisinde ortalama talep diizeyini karsilayabilecek kadar bir kapasite belirlemektedir. Buna bagl
olarak iki kapasite genisleme arasinda gecen siirenin bir béliminde fazlalik kapasite s6z konusu iken geri kalan siirede ise
eksik kapasite durumu ortaya ¢ikmaktadir. Kapasite eksigi belli bir sinira geldiginde isletme talebin belli bir oranda lizerine
cikacak kadar kapasite artirimina gitmektedir.



Fazla kapasite stratejisi

Miktar

I

= Talep

= Kapasite

Zaman

Fazla Kapasite Stratejisi
isletme iki kapasite genislemesi arasindaki siirede siirekli olarak fazla kapasite ile calismaktadir. Mevcut kapasite pazardaki

taleple esitlendiginde isletme kapasite artirrmina gitmektedir. Kapasite artirrminin miktari; talebin artis hizi, isletmenin bir
sonraki kapasite artirimina gitmeyi planladig siire ve kapasite artirimi igin ayrilan sermaye ile iliskilidir.

Eksik kapasite stratejisi

Miktar

/

= Talep

= Kapasite

Zaman

Eksik Kapasite Stratejisi

isletme iki kapasite genislemesi arasindaki siirede siirekli olarak eksik kapasite ile calismaktadir. Mevcut kapasite ile
pazardaki talep arasindaki fark (eksik) belli bir sinira geldiginde isletme o anki talep ile esit olacak kadar kapasite artirmina
gitmektedir. Kapasite artirminin miktari; talebin artis hizi, isletmenin bir sonraki kapasite artirimina gitmeyi planladigi siire
ve kapasite eksikliginin izin verilebilir miktari ile iligkilidir.

Kapasite Planlama
Kapasite planlama kararlari Gi¢ asamal bir siirectir:

e Kapasite ihtiyacinin belirlenmesi: Simdiki ve gelecekteki kapasite ihtiyaci belirlenir.

e Kapasite seceneklerinin belirlenmesi: Kapasite ihtiyaci belirlendikten sonra gelecekteki kapasite ihtiyacini
karsilamak icin birtakim secenekler s6z konusu olacaktir. Bu secenekler ve olasi sonuglari belirlenmelidir.

e Kapasite seceneklerinin degerlendirilmesi: Secenekler degerlendirilerek isletmenin ihtiyacini en iyi karsilayan
secenek secilmelidir. Bu asamada bircok karar verme araci kullanilabilir. Yoneticiler, kendi yargilarinin yaninda
farkh araclarla son karara varirlar.



Ornek 1

Bir ABC isletmesinde 20 isci calismaktadir. isletmede ¢alisma siiresi giinliik 9 saat olup, ayda 26 giin ¢calisiimaktadir. Giinliik
calisma siiresinin 1 saatlik kismi Gretim disi zamandir. Bir isci, bir saatlik stirede 7 adet Urin retebilmektedir.

e Buisletmeye bir ay icerisinde teslim edilmesi gereken 35.000 Grinlik bir siparis gelirse bu siparis kabul edilmeli
midir?
e Siparis karsilanamiyorsa, karsilayabilmek icin kag isci ise alinmaldir?

Not: isletmede zorlanmis kapasite durumu géz éniinde bulundurulmayacaktir

i i saat in adet
Isletmenin mevcut = 20isci x (9 — 1) x 26!] 7

— = 29,120 {iri
kapasitesi giin ay isci - saat urin/ay

isletmenin aylik kapasitesi istenen miktarin altinda oldugu i¢in mevcut
durumda bu siparis kabul edilemez.

adet
Siparisi karsilayabilecek 35000 ay o
. = - = 24,04 = 25 isci
IS¢l sayist gun saat adet
26—x (9 —1)—/ X 7+—
ay gun is¢i - saat

Siparisin karsilanabilmesi icin ise 5 isci daha alinmasi gerekecektir.

Ornek 2

Bir XYZ isletmesinde ayni isi yapan 4 adet makine vardir. Makinelerin her birinin lretim hizi dakikada 30 adet Grindir.
isletme her vardiyada 8 saat olmak Uizere giinde 3 vardiya ve ayda 20 giin calismaktadir. Her vardiyada 1 saatlik siire
Uretime hazirlik ve bakim igin harcanmaktadir.

e Buna gore isletmenin aylk Gretim kapasitesi ne kadardir?
e Ayhk Uretim kapasitesinin 5 milyon adet olmasi istenirse ka¢ yeni makine alinmalidir?
e Bu makineler alindiginda isletmenin toplam kapasitesi ne kadar olacaktir?

gin adet dk

isletmenin var . 3
mak - dk X 60 = 3.024.000 Girtn/ay

T g3 — & (B~ D—x 207 —x
Kapasitesi glin var ay

urin

Bir makinenin _ w _ 756000 Ak
kapasitesi y— = . i 1 ay
urin
Yeni tiretim miktartigin _ m EP———
gereken makine sayist 756000 R, - DosSismakine
mak - ay

Mevcut durumda 4 makine oldugu icin yeni hedefe ulasilabilmesi igin 3
makine daha alinmasi gerekmektedir.

i3 urin
Yeni Uretim Kapasitesi = 756000-ma——

%<y X 7 makine = 5.292.000 triin/ay



Ornek 3

Bl
2000 adet/sa
A C
4750 adet/sa - 4900 adet/sa
2000 adet/sa

El aletleri Greten bir isletmenin pense Gretim hatti ve islem siralar sekilde gorildiigi gibidir. Her makinenin saatlik en
yiiksek Giretim hizi Gizerinde belirtilmistir. isletme giinde 3 vardiya, vardiya basi 7 saatlik siireyle calismaktadir. A makinesi
icin vardiya basina 90 dakika, B1 ve B2 makineleri i¢in vardiya basina 20 dakika, C makinesi i¢in vardiya basina 30 dakika
bakim yapilmasi gerekmektedir. isletme mevcut durumda giinde 70.000 adet pense {iretmektedir. Buna gore;

Uretim sisteminin giinliik teknik kapasitesi ve normal kapasitesine kadardir?
Mevcut Uretim dizeyinde kapasite verimliligi ve atil kapasite orani ne kadardir?

L]
Sistemin Teknik Kapasitesi = 2 X 2000 X 3 x 7 = 84.000 pense/giin

90
Normal Kapasite, = 4750 X 3 X (7 - %) = 78.375 pense/giin

20
Normal Kapasiteg = 2 X 2000 X 3 X (7 - %) = 80.040 pense/giin

30
Normal Kapasite; = 4900 x 3 X (7 - %) = 95.550 pense/giin

Sistemin Normal Kapasitesi 78.375 pense/gtin'ddr.

Kullanilan _ 70.000 _
Kullanmlabilir ~ 78.375

Kapasite Verimliligi = 0,89

Atil Kapasite = 78.375 — 70.000 = 8.375 pense/giin veya %11 Atil Kapasite



